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Sozialversicherungen Alle offenen Fragen 29.09.2023

Name: Klasse: Datum:

1. Aligemeine Angaben

(D Die Kosten fiir die Sozialversicherungen steigen standig. Die vorhandenen /10
Méglichkeiten der Finanzierung reichen nicht mehr aus. Welche MaRnah-
men kénnen ergriffen werden,um dieses Problem zu I6sen? Nennen Sie
mindestens funf mégliche MaBnahmen (10 Pkte.)

@ Die Sozialversicherungen haben Probleme ihre Leistungen zu finanzieren. /10
Nennen Sie finf Ursachen fiir diese Probleme. (10 Pkte.)
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(@ Beschreiben Sie in eigenen Worten, was man unter dem ,Solidaritétsprin- /10
zip“” versteht. (10 Pkte.)

(4 Neben den gesetzlichen Sozialversicherungen gibt es die privaten /10
Versicherungen.
Nennen Sie funf private Versicherungen und geben Sie an, vor welchen
Risiken diese Versicherungen schiitzen. (10Pkte.)
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(® Wodurch unterscheiden sich die gesetzlichen Sozialversicherungen von /10
den privaten Versicherungen (Individualversicherungen)? Nennen Sie min-
destens zwei Unterschieden. (10 Pkte.)
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2. Gesetzliche Krankenversicherung

(6) Die Einnahme- und Ausgabesituation der gesetzlichen Krankenversiche- /10
rung ist schlecht. Geben Sie an, welche Méglichkeiten der Gesetzgeber hat,
diese Situation zu verbessern. (10 Pkte.)

(@) Sebastian Fischer ist sein fiinf Jahren in der Techniker Krankenkasse. Da /10

seine neue Freundin in der BKK Vivida ist, beschlieRt er seine Krankenver-
sicherung zu wechseln. Er kiindigt am 16. Februar 2023 zum 08. April 2023.
Beantworten Sie bitte mithilfe der Gesetzesausziige die nachfolgenden

Fragen. (10 Pkte.)

Sozialgesetzbuch Fiinftes Buch (SGB V) -
Gesetzliche Krankenversicherung
§ 175 AusUbung des Wahlrechts

(1) Die Ausibung des Wahlrechts ist gegen-
Uber der gewahlten Krankenkasse zu erkla-
ren. Diese darf die Mitgliedschaft nicht ab-
lehnen(...)

(4) Versicherungspflichtige und Versiche-
rungsberechtigte sind an die von ihnen ge-
wahlte Krankenkasse mindestens 12 Mona-
te gebunde (...). Zum oder nach Ablauf des
in Satz 1 festgelegten Zeitraums ist eine
Kandigung der Mitgliedschaft zum Ablauf
des Ubernachsten Kalendermonats mog-
lich,

gerechnet von dem Monat, in dem das Mit-
glied die Kundigung erklart.

Bei einem Wechsel in eine andere Kranken-
kasse ersetzt die Meldung der neuen Kran-
kenkase Uber die Ausibung des Wahl-
rechts nach Absatz 2 Satz 1 die Kundi-
gungserklarung des Mitglieds. Erfolgt die
Kuandigung, weil keine Mitgliedschaft bei
einer Krankenkasse begriundet werden soll,
hat die Krankenkasse unverziglich, spates-
tens jedoch innerhalb von zwei Wochen
nach Eingang der Kundigungserklarung
eine Kundigungsbestatigung auszustellen;
die Kundigung wird wirksam, wenn das Mit-
glied innerhalb der Kindigungsfrist das Be-
stehen einer anderweitigen Absicherung im
Krankheitsfall nachweist.
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1) Ist es moglich nach dem in der Aufgabe angegebenen Zeitpunkt zu wechseln? Bitte be-
grunden Sie Ihre Entscheidung. (5 Pkte.)

2) Welche Voraussetzung muss gegebene sein, damit eine Kindigung wirksam wird? (3
Pkte.)

3) Nach welchem Zeitraum kann Sebastian die Krankenversicherung erneut kiindigen? (2
Pkte.)
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Sie erhalten von lhrer gesetzlichen Krankenkasse den Bescheid, dass die /8
Kosten fur eine Vorsorgeuntersuchung nicht ibernommen wird. Sie wollen
sich mit dieser Auskunft nicht abfinden, sondern dem Bescheid widerspre-
chen.

1) Welches Verfahren mussen Sie zur Umsetzung lhres Widerspruchs durchlaufen? Ord-
nen Sie die MaRnahmen in der richtigen Reihenfolge an. (6 Pkte.)

2) Welche Méglichkeit gibt es, sich vor Gericht vertreten zu lassen? Nennen Sie zwei Bei-
spiele. (2 Pkte.)

Klage gegen den Ablehnungsbescheid beim Sozialgericht
Widerspruch einlegen bei der Krankenversicherung
Prafung und Urteil durch das Gericht

Prufung des Sachverhalts durch das Gericht

Ausbleiben einer Berufung durch die Krankenversicherung
Prafung des Widerspruchs durch die Krankenversicherung

Das Urteil tritt in Kraft
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3. Gesetzliche Unfallversicherung

@ /7

Geben Sie anhand des Gesetzesauszugs an, welche Unfalle meldepflichtig sind und
welche nicht. (4 Pkte)

Sozialgesetzbuch Siebtes Buch (SGB VII)
§ 193 Pflicht zur Anzeige eines Versicherungsfalls durch die Unternehmer

(1) Die Unternehmer haben Unfélle von versicherten in ihrem Unternehmen dem Unfall-
versicherungstrager anzuzeigen, wenn Versicherte getotet oder so verletzt werden, dass
sie mehr als drei Tage arbeitsunfahig werden.

/7

3) Wer kommt bei einem Arbeitsunfall fiir die Behandlungskosten auf?. (2 Pkte.)
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Die unten aufgefiihrte Grafik zeigt die Entwicklung der Arbeits- und Wege- /10
unfalle seit 2006.

Arbeits- und Wegeunfille in Deutschland

Gewerbliche Wirtschaft und Offentlicher Dienst”

Meldepflichtige...
E ...Arbeitsunfalle in Tsd.
| 45 9507 S716

2006 2007 2008 2008 2010 2011 2012
Quelie: DGUY 2012 voriautig
DGUV IMU 117 0413

1) Bitte fullen Sie anhand der Grafik die Liicken aus. Geben Sie nur die angegebenen
Zahlen in der Grafik an. Schreiben Sie jeweils entweder , gefallen” oder ,,gestiegen” in
die letzte Liicke des jeweiligen Satzes. (4 Pkte.)

Die Anzahl der Arbeitsunfalle ist von 2006 bis 2012 von auf

Die Anzahl der tédlichen Arbeitsunfalle ist von 2006 bis 2012 von auf
Die Anzahl der Wegeunfalle ist von 2006 bis 2012 von auf

Die Anzahl der todlichen Wegeunfalle ist von 2006 bis 2012 von auf
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4. Gesetzliche Rentenversicherung

@ Die Alterspyramide wird nach Berechnungen des Statistischen Bundesam- /10
tes in den kommenden Jahrzehnten auf den Kopf gestellt. Dadurch @ndert
sich auch das Verhaltnis von Beitragszahlungen und Leistungsempfan-
gern.

1) Beschreiben Sie die mdglichen Auswirkungen auf das deutsche Rentensystem. (4
Pkte.)

2) Welche Malznahmen kénnen ergriffen werden, um die Probleme zu |6sen, die sich
aus den kommenden Veranderungen ergeben? (6 Pkte.)

Alterspyramide Deutschland
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Einwohner: 65 Mio. 79 Mio. 62 Mio.

1 Teilstrich = 1 Mio.

//Altersstruktur in Deutschland 1910-2040 (Quelle: endless creative
Holm Klix nach Statistisches Bundesamt 2016).
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@ Das Verhaltnis von Beitragszahlern und Leistungsempfangern in der Ren- /8
tenversicherung verschlechtert sich zunehmend. Es gibt immer mehr Rent-
ner, deren Renten von der arbeitenden Bevdlkerung finanziert werden
missen. Méglicherweise wird bald jeder Beitragszahler einen Rentner fi-
nanzieren.

1) Erlautern Sie, welches Problem entsteht, wenn diese Situation eintreten sollte. (4
Pkte.)

2) Wodurch wird diese Entwicklung verursacht? (2 Pkte.)

3) Kann man das Problem I6sen? Nennen Sie bitte zwei Moglichkeiten. (4 Pkte.)
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(13) Der Alteraufbau wird sich bis 2070 prognostisch gravierend adndern. /10

1) Vergleichen Sie den Altersaufbau der Alterspyramiden1 mit dem Altersaufbau der Al-
terspyramide 3. Nennen Sie dabei mindestens 2 Unterschiede. (2 Pkte.)

2) Was bedeuten diese Veranderungen fur das System der staatlichen Altersversor-
gung? (3 Pkte.)

3) Wie kann man die mit der Veranderung der Alterspyramiden verbundenen Probleme
I6sen? Nennen Sie drei Mdglichkeiten. (3 Pkte.)

4) Welche Moglichkeiten gibt es, die gesetzlich vorgeschriebene Altersvorsorge durch
private Malinahmen zu erganzen? Nennen Sie bitte zwei. (2 Pkte.)

Altersstruktur der Bevolkerung, 1950-2070

1950 2022 2070
Alter Alter Alter
Manner =100 Frauen Manner =100 Frauen Manner 2100 Frauen

T T 1 r T T
0 400 E00 300 400 0 4] 400 800 800 400 0 0 400 B00
Personen in 1000

2070; 15, koordinierte Bevlk £ berechmung, Varante 2 [moderate Entwacklung)
Datenquelle: Statistisches Bundesami
Darstellung: Bundesinstitut f0r Bevslkerungsforschung [2023): Bildlizens: CC BY-ND 4.0

https://www.demografie-portal.deDEFakten/bevoelkerung-altersstruktur.html

= BUND -LANDER
- DEMOGRAFIE
= PORTAL
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Arne Slovensko arbeitet als Konstruktionsmechaniker. Aufgrund eines Ar-

/10

beitsunfalls kann er seinen Beruf nur noch mit maximal 4 Stunden taglich

ausuben.

Beantworten Sie bitte die folgenden Fragen anhand der beiliegenden Ge-

setzesauszuge.

Sozialgesetzbuch Sechstes Buch (SGB VI -
Gesetzliche Rentenversicherung

§ Rente wegen Erwerbsminderung

(1) Versicherte haben bis zum Erreichen
der Regelsaltersgrenze keinen Anspruch
auf Rente wegen teilweiser Erwerbsminde-
rung, wenn sie
1. teilweise erwerbsgemindert sind
2. in den letzten fUnf Jahren vor Eintritt
der Erwerbsminderung drei Jahre
Pflichtbeitrage fur eine versicherte Be-
schaftigung oder Tatigkeit gezahlt
haben und
3. vor Eintritt der Erwerbsminderung die
allgemeine Wartezeit erfullt haben.

Teilweise erwerbsgemindert sind Versicher-
te, die wegen Krankheit oder Behinderung
auf nicht absehbare Zeit auBerstande sind,
unter den Ublichen Bedingungen des allge-
meinen Arbeitsmarktes mindestens sechs
Stunden taglich erwerbstatig zu sein.

(2) Versicherte haben bis zum Erreichen
der Regelaltersgrenze Anspruch auf Rente
wegen voller Erwerbsminderung, wenn sie

1. voll erwerbsgemindert sind,

2. in den letzten fUnf Jahren vor Eintritt
der Erwerbsminderung drei Jahre
Pflichtbeitrage fur eine versicherte Be-
schaftigung oder Tatigkeit gezahlt
haben und

3. vor Eintritt der Erwerbsminderung die
allgemeine Wartzeit erfullt haben.

Voll erwerbsgemindert sind Versicherte, die
wegen Krankheit oder Behinderung auf
nicht absehbare Zeit auBerstande sind,
unter den Ublichen Bedingungen des allge-
meinen Arbeitsmarktes mindestens drei
Stunden taglich erwerbstatig zu sein.

§ 102 Befristung und Tod

(2) Rente wegen verminderter Erwerbsfa-
higkeit oder grol3e Witwenrenten und
grofBe Witwerrenten wegen Minderung der
Erwerbsfahigkeit werden auf Zeit geleistet.
Die Befristung erfolgt fur langstens drei
Jahre nach Rentenbeginn. Sie kann verlan-
gert werden. Dabei verbleibt es bei dem ur-
sprunglichen Rentenbeginn. Verlangerun-
gen erfolgen fur langstens drei Jahre nach
Ablauf der vorherigen Frist. Renten, auf die
ein Anspruch unabhangig von der jeweili-
gen Arbeitsmarktlage besteht, werden un-
befristet geleistet, wenn unwahrscheinlich
ist, dass die Minderung der Erwerbstatig-
keit behoben werden kann; hiervon ist
nach einer Gesamtdauer der Befristung
von neun Monaten auszugehen.
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/10

1) Welcher Rentenanspruch ergibt sich durch den Arbeitsunfall? (4 Pkte.)
2) Nennen Sie die Bestimmungen zur Dauer der Rentenzahlung. (6 Pkte.)
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@ Die Finanzierung der gesetzlichen Rentenversicherung ist nicht mehr ge-

/7

wadhrleistet. Flir die Bewaltigung des Problems werden unterschiedliche L6-

sungsansatze diskutiert.

Dabei gibt es Faktoren, die das Probleme verstdrken und solche, die Teil
einer Losung des Problems sein kénnen.

Ordnen Sie bitte die aufgefiihrten Aussagen danach zu, ob sie dieses Pro-
blem verstarken oder zu einer Lésung beitragen. (7 Pkte.)

Arbeitslosigkeit steigt

Frahverrentung

Staatsverschuldung steigt

Beitragssatze anheben

Geburtenrate sinkt

Einflhrung des Nachhaltigkeitsfaktors
Staatliche Zuschusse aus Steuern
Streichung von Zulagen zum Wohnungsbau
Reduzierung der Lebensarbeitszeit
Streichung von Leistungen

Geringere Rentenzahlungen

Hoheres Durchschnittsalter der Bevolkerung
Anhebung des Renteneintrittsalters

Verpflichtung zur privaten Altersvorsorge

Verstarken das Losen das Pro- Keine Auswir-
Probleme blem kungen

O O
O O

OO0OO0OO0OO0OO0OO0OOOOOOOO

OHONONONONONONONONONON®
OHONONONONONONONONONONE
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5. Arbeitslosenversicherung

Zwischen 2001 und 2007 herrschte in Deutschland eine relativ hohe Ar- /10
beitslosigkeit. Welche Auswirkungen hat eine hohe Arbeitslosigkeit Gber
einen langeren Zeitraum auf die gesetzlichen Sozialversicherungen? Nen-
nen Sie mindestens zwei.

in Mio. Westdeutschland|——, ——{Deutschland] in Prozent
101 H19
108 4 [QUOTE OST- UND WESTDEUTSCHLAND | - 18
10,2 4 17
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—
1980 1982 1984 1986 1988 1990 1991 1993 1995 1997 1999 2001 2003 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2015 2017 2019 2020 2021 2022  Jahr
Quelle: Bundesagentur fir Arbeit (BA): Arbeitslosigkeit im Zeitverlauf 02/2023

https://www.bpb.dekurz-knappzahlen-und-faktensoziale-situation-in-
deutschland67718arbeitslose-und-arbeitslosenquote//

Wirtschafts- und Betriebslehre Prafungsfragen Metalltechnik Seite 16/19



C)

d

Sozialversicherungen Alle offenen Fragen 29.09.2023

@ Die Werkzeugmaschinenfabrik ,,Boland GmbH" verlagert eine Zweigstelle /10
aufgrund geringerer Lohnkosten ins Ausland. Dadurch wird Dominik Stras-
ser arbeitslos. Dominik ist 23 Jahre alt, verheiratet, hat ein Kind und ist
seit 12 Jahren bei der Firma beschaftigt.
Bearbeiten Sie die unten aufgefiihrten Fragen. Ziehen Sie fir die Fragen 2
und 3 den aufgefiuihrten Gesetzestext hinzu.

Sozialgesetzbuch Drittes Buch (SGB Il - 8 149 Grundsatz
Arbeitsforderung
§ 147 Grundsatz Das Arbeitslosengeld betragt

1. fur Arbeitslose, die mindestens ein Kind
... (...) haben, sowie flr Arbeitslose, deren
(2) Die Dauer des Anspruchs auf Arbeitslo- Ehegattin, Ehegatte, Lebenspartnerin
sengeld betragt oder Lebenspartner mindestens ein Kind

hat (...), wenn beide Ehegatten oder Le-
benspartner unbeschrankt einkommens-

\r;':f;chemngspﬂicht_ ggﬁe?iihng il steuerpflichtig sind und nicht dauernd
verhiltnissen mit dod getrennt leben, 67 Prozent (erhdhter
einer Dauer von Lebensjahres Leistungssatz)

:{;Zgrf;:e”:t 2. fur die Ubrigen Arbeitslosen 60 Prozent
1 6 (allgemeiner Leistungssatz)

16 3 des pauschalen Nettoentgelts (Leistungsent-
20 10 gelt), das sich aus dem Bruttoentgelt ergibt,
Y 12 das der oder die Arbeitslose im Bemessungs-
30 50. 15 zeitraum erzielt hat (Bemessungsentgelt).

36 55. 18

48 60. 24

1) Was muss Dominik Strasser tun, damit er Arbeitslosengeld bekommt? (3 Pkte.)

2) Wie lange bezieht er hochstens Arbeitslosengeld? (4 Pkte.)

3) Wieviel Prozent des pauschalierten Arbeitslosengeldes erhalt er? (4 Pkte.)
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(18) Anlagemechanikerin Svenja Kunze hat nach bestandener Abschlussprii- /10
fung in K6In einen Arbeitsplatz gefunden. Sie selbst wohnt 90 km entfernt
in Linen. Hier wohnen auch ihr geschiedener Mann und ihr Kind, fur das
der Vater das Sorgerecht hat. Svenja moéchte vorerst in Liinen wohnen
bleiben, um in der Nahe ihres Kindes zu sein.
Sie beantragt bei der Agentur fiir Arbeit Ubergangs- und Fahrtkostenhilfe.
lhr Antrag wird jedoch abgelehnt. Svenja entschlief3t sich, dem Ableh-
nungsbescheid zu widersprechen.
Beantworten Sie die nachfolgenden Fragen unter Bezugnahme auf die an-
gefiihrten Gesetzestexte:

§ (Form des Widerspruchs)

(Der Widerspruch ist binnen eines Monats,
nachdem der Verwaltungsakt dem Beschwer-
ten bekanntgegeben worden ist, schriftlich, in
elektronischer Form (...) oder zur Nieder-
schrift bei der Stelle einzureichen, die den
Verwaltungsakt erlassen hat. (...)

Sozialgerichtsgesetz (SGG)

§ 54 (Gegenstand der Klage)

(1) Durch Klage kann die Aufhebung eines
Verwaltungsakts oder seine Abanderung be-
gehrt werden. (...)

§ 78 (Vorverfahren als Klagevorausset-
zung)

(1) Vor Erhebung der Anfechtungsklage sind
Rechtmaligkeit und ZweckmalRigkeit des Ver-
waltungsakts in einem Vorverfahren nachzu-
prufen. (...)

§ 87 (Klagefrist)

(1) Die Klage ist binnen eines Monats nach
Bekanntgabe des Verwaltungsakts zu erhe-
ben. (...)

§ 90 (Klageerhebung)

Die Klage ist bei dem zustandigen Gericht der
Sozialgerichtsbarkeit schriftlich oder zu Pro-
tokoll des Urkundsbeamten der Geschafts-
stelle zu erheben.

§ 83 (Widerspruch)
Das Vorverfahren beginnt mit der Erhebung
des Widespruchs.

1) Was kann Svenja tun, damit ihrem Antrag doch noch stattgegeben wird? (3 Pkte.)

2) Welche Stelle ist fiir die Bearbeitung ihres Widerspruchs zustandig? (4 Pkte.)

3. Nennen Sie die Fristen, die beachtet werden miissen. (3 Pkte.)
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6. Sonstiges
Sie kénnen zur Steuerruckerstattung eine Einkommenssteuererklarung /10

beim Finanzamt einreichen. Beantworten Sie in diesem Zusammenhang
die nachfolgenden Fragen:

1) FUr welchen Zeitraum kénnen Sie eine Steuerklarung abgeben? (4 Pkte.)

2) Nennen Sie mindestens drei Aufwendungen, die Sie bei der Einkommenssteuererkla-
rung als Werbungskosten geltend machen kénnen. ( 6 Pkte.)

(20) Welche der nachfolgenden Ausgaben kann man steuerlich absetzen?
Kreuzen Sie jeweils richtig an

/12

Steuerlich absetzbar Steuerlich nicht ab-

setzbar
Italienischer Sprachkurs O O
Kirchensteuer O O
Autofahrt zur Arbeit O O
Gewerkschaftsbeitrag O O
Hausratversicherung O O
Beitrage zum Sportverein O O
Kosten flr die berufliche Fortbildung O O
Beitrage zur privaten Rentenversicherung O O
Urlaubsreise O O
CD zur Erstellung der Einkommenserklarung @) O
Privathaftpflichtversicherung O O
Kauf eines Fitnesstrainers O O

Note Unterschrift
Punkte: /209
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